

三组间比较，结组优于西组（ $P < 0.01$ ），中组优于西组（ $P \leq 0.05$ ），结组与中组之间差别无显著性（ $P > 0.05$ ）。随访结果表明西组比结组、中组治愈后容易复发。

讨 论

本文中医治疗除辨证论治外，各型治疗均加入乌梅、三仙。《本草纲目》云：“乌梅敛肺涩肠，治久病。”现代医学证明乌梅有抗过敏，抑制霍乱弧菌、大肠杆菌、伤寒杆菌、痢疾杆菌的作用，并能促进胆囊收缩

增加胆汁分泌，有利于消化吸收。三仙据文献记载，神曲有健脾暖胃，消食下气，化滞调中，运化水谷，除霍乱，止泄痢之功，含酵母菌，维生素B等。麦芽能入脾胃，消化一切饮食积聚，兼能通二便，虽为脾胃之药而实善舒肝气。又可温中下气、开胃、止霍乱。含淀粉酶，转化糖酶，维生素B，磷脂等。山楂治脾虚湿热，消食磨积，利大小便。总之，三仙有促进消化吸收之独到作用。中西医结合治疗慢性非感染性腹泻，有取长补短之功效。以中医辨证治其本，西医对症治其标，标本兼顾，收到了较好疗效。

中西医结合治疗毛细支气管炎 410例疗效观察

河南省商丘地区中医院儿科 马贵珍 杨亚琴 葛秋生

毛细支气管炎(以下简称毛支)是以反复发作、吼喘、喘憋为特点的下呼吸道感染疾病。年龄在2岁以下。目前尚缺乏特效疗法。我们自1976年12月～1984年12月应用中西医结合方法治疗410例，收到满意疗效。现总结如下。

一般资料 本组410例中，男382例，女28例，年龄均在2岁以下，最小2个月，6个月～12个月者369例，占90%。一年四季均有发生。以12月～2月份为高峰，共312例，占76%。发病诱因：(1)受凉362例，占88.3%；(2)暑热37例，占9%；(3)其它11例，占2.7%。临床症状：(1)吼喘410例(100%)；(2)发热67例(16.3%)，多为38℃左右；(3)咳嗽410例(100%)；(4)腹泻311例(76%)；(5)三凹征302例(73.7%)；(6)两肺喘鸣音410例(100%)。X线检查：110例拍胸片均为支气管周围炎，肺纹理增粗。外周血检查：仅91例作白细胞计数、分类检查，总数多在5,000～10,000，中性50～70%。

治疗方法 (1)治疗组：服小青龙汤(炙麻黄4g桂枝4g 干姜1g 五味子2g 细辛0.5～1g 杭芍10g 半夏2g 甘草4g。无汗表实用生麻黄，表虚有汗者用炙麻黄)，水煎，每日一剂分服。同时注射青霉素5天，口服强的松0.5mg/kg/日，不超过3天。(2)对照组：40例，男32例，女8例。多用氨基青霉素和复方新诺明或卡那霉素、红霉素和复方新诺明，应用10～14天，强的松1mg/kg/日，应用7～10天。

治疗结果 治疗组410例中，3天内吼喘、肺部喘鸣音消失者381例，占93%；4～6天内消失者

27例，占6.5%；7～10天内消失者2例，占0.5%。对照组40例中，吼喘、喘鸣音6天内消失者32例，占80%；14天消失者6例，占15%，2例21天消失，占5%。两组经统计学处理， $U=7.94 > 2.58$ ， $P < 0.01$ ，差异非常显著。

讨 论 毛支主要是呼吸道合胞病毒感染，病理改变可见上皮脱屑性坏死，粘膜水肿，炎症浸润和粘液分泌物增多。临床特点为发病快，呼吸困难，吼喘、喘憋明显，以外感为诱因。据现代药理学研究小青龙汤中麻黄与芍药配合能解除平滑肌痉挛，对抗肥大细胞释放的化学介质，麻黄、半夏、细辛有泻水祛毒作用，能改善胃、肠、气管粘膜水代谢，从而稳定肥大细胞膜，抑制化学介质释放；细辛有抗菌作用；五味子有镇咳、增强肾上腺皮质功能，提高机体非特异性免疫功能。

本文76%毛支患儿在12月～2月份发病，受凉为诱因的占88.3%，因此本病中医辨证多属寒喘。治疗宜解表散寒，温肺化饮。选用小青龙汤。方中麻黄、桂枝发汗解表、宣肺平喘；白芍配桂枝调和营卫；干姜、细辛、半夏温肺化饮，止咳平喘；但上述诸药辛温刚燥，易耗肺气，故用五味子收敛肺气防其弊；甘草调和诸药。总之，全药八味，配伍严密，既可解表散寒、温肺化饮治其本，又可敛肺以照顾正气。加之应用抗生素和激素可以减轻感染中毒症状、减少气管分泌物，清除气道、以达通畅。减轻组织水肿，利于恢复健康。中西医结合互相配合，取长补短，取得了满意的效果。